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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Σετραδίου Εργαςιϊν 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 38 

 

1. Παρατθριςτε τον χάρτθ 2, εντοπίςτε εκεί τισ κινιςεισ των  

Νορμανδϊν και των ελτηοφκων Σοφρκων και αντιςτοιχίςτε ςτον 

παρακάτω πίνακα αυτά που ταιριάηουν: 

 

 

2. Παρατθριςτε τθν εικόνα 1 και διαβάςτε το κείμενο -πθγι 5. 

υηθτιςτε ςτθν τάξθ τθ ςυμπεριφορά του νικθτι Αλπ Αρςλάν προσ 

τον αιχμάλωτο Ρωμανό Δ ́ Διογζνθ . χολιάςτε το νόθμα των λόγων 

που του είπε. Θυμάςτε κάτι ανάλογο από τθν περυςινι ςασ ιςτορία; 

τθν εικόνα 1 βλζπουμε τον Ρωμανό Δ' τον Διογζνθ και ςτθν πθγι 5 

ενθμερωνόμαςτε για τθν τφχθ του, όταν μετά τθν ιττα του ςτθ μάχθ 

του Ματηικζρτ πιάςτθκε αιχμάλωτοσ από τον αρχθγό των ελτηοφκων 

Αλπ Αρςλάν. Πιο ςυγκεκριμζνα, ςφμφωνα με το παράκεμα, ο Αλπ 

Αρςλάν φζρκθκε με ςεβαςμό ςτον αυτοκράτορα, τον άφθςε ελεφκερο 

και υπζγραψε μαηί του ςυνκικθ ειρινθσ. Η πράξθ αυτι φανερϊνει πωσ 

επρόκειτο για ζναν αρχθγό με ςοφία και ικοσ, ο οποίοσ αναγνϊριηε 

πωσ θ τφχθ ακόμθ και ενόσ πολφ ιςχυροφ άνδρα μπορεί ανά πάςα 

ςτιγμι να αλλάξει. Ανάλογο παράδειγμα μεγαλοψυχίασ κυμόμαςτε από 

τθν περυςινι ιςτορία που ο Μζγασ Αλζξανδροσ είχε δϊςει το ςϊμα του 

νεκροφ Δαρείου ςτθν οικογζνειά του, προκριμζνου να του αποδοκοφν 

οι κατάλλθλεσ τιμζσ.  



 

Εκπαιδευτική Οικογέμεια Ι arnos.gr 

 

H Γμώση με τρόπο απλό και καταμοητό! 
 

Σολωμού 29 ΑθήναIτηλ: 210 38 22 157Iinfo@arnos.grΙwww.arnos.gr 

  

3. Προςπακιςτε να βρείτε και να ακοφςετε ςτθν τάξθ το «Σςάμικο» 

τραγοφδι-πθγι 4. χετίηεται το τραγοφδι με το ςθμερινό μάκθμα; ε 

ποιεσ άλλεσ ςτιγμζσ τθσ ιςτορίασ τθσ πατρίδασ μασ νομίηετε ότι 

αναφζρεται; 

Σο τραγοφδι «Σςάμικοσ» αναφζρεται ςτουσ μακροχρόνιουσ πολζμουσ 

των Ελλινων εναντίον διάφορων εχκρϊν και ςτισ δυςκολίεσ που 

πζραςαν αγωνιηόμενοι για τθν ελευκερία τουσ. Πιο ςυγκεκριμζνα, 

αναφζρει τον Διγενι, τον Νικθταρά και τον Νικθφόρο, αγωνιςτζσ που 

ζπαιξαν κακοριςτικό ρόλο ςε διάφορεσ ιςτορικζσ περιόδουσ. Η 

γενναιότθτα, το κάρροσ και θ αποφαςιςτικότθτα που ζδειξαν, κακϊσ 

και θ βοικεια από τον Θεό ιταν τα όπλα τουσ για να υπεραςπιςτοφν 

τθν πατρίδα τουσ και να διεκδικιςουν τθν ελευκερία τουσ.   

 

4. Διαβάςτε το κείμενο-πθγι 6 για τθν Άννα Κομνθνι, και ςυηθτιςτε 

ςτθν τάξθ τισ αντιλιψεισ που είχαν οι Βυηαντινοί για τισ γυναίκεσ και 

για τισ ικανότθτζσ τουσ να αναλάβουν  τθν  εξουςία  ενόσ  κράτουσ.  

υμβαίνει  κάτι  ανάλογο  ςιμερα;  Αναφζρετε ςυγκεκριμζνα 

παραδείγματα ομοιότθτασ ι διαφοράσ. 

Διαβάηοντασ τθν πθγι 6 ενθμερωνόμαςτε πωσ το πρϊτο παιδί του 

Αλζξιου Αϋ Κομνθνοφ, ιταν κορίτςι, θ Άννα θ Κομνθνι. Ήταν επομζνωσ 

θ νόμιμθ διάδοχοσ του κρόνου. Από τα λόγια του, ωςτόςο, 

καταλαβαίνουμε πωσ κα προτιμοφςε να είχε γεννθκεί αγόρι. Σθν εποχι 

εκείνθ, κεωροφςαν πωσ οι άνδρεσ ιταν ικανότεροι να αναλάβουν 

υψθλά αξιϊματα και πόςο μάλλον τθ διακυβζρνθςθ μιασ 

αυτοκρατορίασ. τισ δθμοκρατικζσ χϊρεσ, ςιμερα, δεν υπάρχουν τζτοια 

παραδείγματα. Οι γυναίκεσ είναι ίςεσ με τουσ άνδρεσ και μποροφν να 

αναλάβουν οποιοδιποτε αξίωμα, εφόςον εκλεγοφν.  
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5. Διαβάςτε το παρακάτω κείμενο-πθγι του Ρϊςου ιςτορικοφ Α. Α. 

Βαςίλιεφ, και το κείμενο-πθγι 24.4. Ύςτερα ςυηθτιςτε τθ ςθμαςία 

που είχε για το Βυηάντιο και τον χριςτιανικό κόςμο το ςχίςμα των 

εκκλθςιϊν. 

 

Από τθν πθγι του Ρϊςου ιςτορικοφ Βαςίλιεφ, ςε ςυνδυαςμό με τθν 

πθγι 4 του μακιματοσ 24 πλθροφοροφμαςτε πωσ μετά τθν 

εικονομαχία, οι ςχζςεισ ανατολικισ και δυτικισ εκκλθςίασ 

διαταράχτθκαν. Μάλιςτα, το 1054, ιρκε το ςχίςμα των δφο εκκλθςιϊν 

που ςθματοδοτοφςε τθν οριςτικι διακοπι των ςχζςεων τουσ. 

Καταλαβαίνουμε, επομζνωσ, πωσ οι ςυνζπειεσ για το Βυηάντιο ιταν 

οδυνθρζσ. Σο μίςοσ ανάμεςά τουσ οδιγθςε ςτισ ςταυροφορίεσ και ςτθν 

άλωςθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ το 1204 από τουσ ταυροφόρουσ.  

 


